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Senatsverwaltung für 

Mobilität, Verkehr, Klimaschutz und Umwelt 

 

 

 

Herrn Abgeordneten Vasili Franco (GRÜNE) 

über 

die Präsidentin des Abgeordnetenhauses von Berlin 

 

über Senatskanzlei - G Sen - 

 

 

A n t w o r t 

auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/25369 

vom 26. Februar 2026 

über Zur nächtlichen Schließung des Görlitzer Parks: Teure Symbolpolitik zu Lasten von 

Kreuzberg? 

 

 

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt: 

 

Vorbemerkung der Verwaltung:  

Die Schriftliche Anfrage betrifft Sachverhalte, die der Senat nicht aus eigener Zuständigkeit und 

Kenntnis beantworten kann. Er ist gleichwohl um eine sachgerechte Antwort bemüht und hat 

daher die Grün Berlin GmbH um Stellungnahme gebeten. Sie wird in der Antwort an den 

entsprechend gekennzeichneten Stellen wiedergegeben. 
 

Frage 1: 

 

Wie ist der aktuelle Stand der Planungen zur nächtlichen Schließung des Görlitzer Parks?  

a) Ist der Zaunbau bereits abgeschlossen, wenn ja wann ist dies erfolgt, wenn nein, in welchem 

Umfang noch nicht und aus welchem Grund? 

b) Ab wann wird die Schließung durchgesetzt?  

c) Wie werden Anwohnende oder Parknutzende informiert?  

d) Sind Ausnahmen bspw. für Veranstaltungen oder Versammlungen möglich? Wenn ja, welche 

Stellen entscheiden über Ausnahmeregelungen?  

e) Wie viele Klagen gegen die nächtliche Schließung sind derzeit anhängig?  

 

Antwort zu 1:  

 

a-b: Der Zaunbau ist abgeschlossen. Die Schließung wird seit dem 1. März dieses Jahres 

umgesetzt. 
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c: An allen Eingängen des Parks gibt es Hinweisschilder mit den Öffnungszeiten. 

 

d: Die Senatsverwaltung für Mobilität, Verkehr, Klimaschutz und Umwelt  entscheidet bei Bedarf 

über Ausnahmeregelungen zusammen mit der Senatsverwaltung für Inneres und Sport und der 

Berliner Polizei. 

 

e: Zum Zeitpunkt der Beantwortung der Anfrage sind keine entsprechenden Klagen beim Senat 

eingegangen. 

 

 
Frage 2: 

 

Wie ist die Bewachung des Zauns/Zaunbaus organisiert? 

a) Welche Aufgaben übernimmt in welchem Umfang aktuell ein privater Wachdienst? 

b) Welche Kosten sind für welchen Zeitraum hierfür bislang insgesamt entstanden und welche 

Firmen wurden dafür beauftragt? Wie lange läuft der Auftrag des aktuellen Wachdienstes? 

c) Welche Aufgaben zum Schutz der Bauarbeiten übernimmt/übernahm in welchem Umfang die 

Polizei? 

d) Wie viele Einsatzkräftestunden der Polizei sind bislang im Rahmen der Absicherung des 

Zaunbaus angefallen (bitte nach Monaten aufschlüsseln)?  

 

Antwort zu 2: 

 

Die Grün Berlin teilt hierzu mit: 

„Die Schließung des Görlitzer Parks erfolgt gemäß Allgemeinverfügung zur Festlegung von 

Öffnungszeiten für die öffentliche Grün- und Erholungsanlage Görlitzer Park vom 23. 

September bis 13. Mai: 6 bis 22 Uhr, 14. Mai bis 22. September: 6 bis 23 Uhr. Die nächtliche 

Schließung und morgendliche Öffnung erfolgt durch einen beauftragten 

Sicherheitsdienstleister. 

 

Die Aufgaben umfassen die Sicherung und Bewachung der errichteten Zaunanlage sowie die 

Organisation der Öffnung und Schließung des Parks. 

 

Die Kosten betrugen 2025: gerundet 192.227 EUR netto und 01.01. bis 31.01.2026 gerundet 

59.217 EUR netto; in Summe gerundet 251.444 EUR netto. Der derzeitige Dienstleister ist vom 

01.02. bis 30.04.2026 beauftragt. Die Kosten für diesen Zeitraum belaufen sich auf 

schätzungsweise 135.000 € netto; vorbehaltlich noch nicht absehbarer Anpassungsbedarfe der 

erforderlichen Kapazitäten in Abstimmung mit den beteiligten Behörden.“ 

 

Seit dem 5. Juni 2025 wurden durch die Polizei Berlin die Baustelleneinrichtungen 

lageangepasst auf Grundlage von Gefährdungsbewertungen der für Staatsschutzdelikte 

zuständigen Abteilung des Landeskriminalamts Berlin (LKA), Einsatzanordnungen der 

Landespolizeidirektion und des Regionalabschnitts 52/53 (bis 28. Februar 2026 

Polizeiabschnitt 53) im Rahmen von Aufklärungs-, Raumschutz- und Objektschutzmaßnahmen 
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durch Polizeidienstkräfte des raumverantwortlichen Regionalabschnitts 52/53 und der 

Bereitschaftspolizei geschützt.  

 

Wesentliches Ziel war im Rahmen der Gefahrenabwehr, die Verhütung anlassbezogener 

Straftaten, das Gewährleisten der Strafverfolgung sowie der Erhalt der Arbeits- und 

Funktionsfähigkeit des Bauunternehmens und seiner Mitarbeitenden sowie der 

Baustelleneinrichtungen und -liegenschaften. Die Polizei Berlin nahm zudem an regelmäßigen 

Abstimmungen mit der Senatsverwaltung für Mobilität, Verkehr, Klimaschutz und Umwelt, der 

Grün Berlin GmbH und den zuständigen Sicherheitsunternehmen teil.  

Eine Erhöhung der Kräftedisposition der Polizei Berlin erfolgte bei angezeigten 

Versammlungslagen, anderen demonstrativen oder gewalttätigen Aktionen, einhergehend mit 

einer bedarfsangepassten Verlagerung der Führungsverantwortung.  

 

Weitergehende Details zur Einschätzung der konkreten Gefahrenlage und Einsatzplanung – 

auch bezogen auf Absprachen zwischen einzelnen Dienstbereichen der Polizei Berlin – sind Teil 

der polizeilichen Einsatztaktik und nicht zur Veröffentlichung geeignet. 

 

Die erfragten Daten können der folgenden Tabelle entnommen werden: 

Monate Jahr 2025 Jahr 2026 

Januar - 191,00 

Februar - 203,50 

März - - 

April - - 

Mai - - 

Juni 4.396,50 - 

Juli 2.873,00 - 

August 225,00 - 

September 248,50 - 

Oktober 980,00 - 

November 6.925,50 - 

Dezember 3.768,75 - 

gesamt 19.417,25 394,50 

Quelle: Pol-Man RS-DB, Stand: 5. März 2026,  

 

Die Erhebung der Einsatzkräftestunden für polizeiliche Maßnahmen im Zusammenhang mit dem 

Zaunbau am Görlitzer Park ist im automatisierten Verfahren nicht abschließend möglich.  

Wenngleich im Rahmen einer bestehenden Einsatzanordnung zum Schutz der Baumaßnahmen 

im Zeitraum 5. Juni 2025 bis 28. Februar 2026 gem. der o. g. Tabelle insgesamt 19.812 

Einsatzkräftestunden statistisch erhoben wurden, erfolgten gleichgelagerte Maßnahmen 

darüber hinaus auch als Zugleichaufgabe durch polizeiliche Maßnahmen im Rahmen der 

Kriminalitätsbekämpfung im Görlitzer Park sowie während des Täglichen Dienstes, unter 

anderem durch den Streifendienst Kriminalitätsbekämpfung des raumverantwortlichen 
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Regionalabschnitts 52/53. Die Anzahl der Polizeidienstkräfte variiert und wird je nach Uhrzeit 

sowie auf Grundlage einer fortwährenden Bewertung der Gefährdungslage angepasst. 

 

 
Frage 3: 

 

Zur Ausschreibung durch die Grün Berlin zum Wach- und Schließdienst: 

a) Welche konkreten Aufgaben soll das private Wachschutzunternehmen übernehmen und ab wann? 

b) Welche Befugnisse erhält der geplante Wach- und Schließdienst und inwiefern unterscheiden sich 

diese vom bestehenden Wachdienst? 

c) Ist der Einsatz von Hunden geplant und falls ja, in welchem Umfang und zu welchem Zweck?  

d) Ist geplant, dass Hunde auch als Hilfsmittel körperlicher Gewalt gegenüber Parknutzenden 

eingesetzt werden sollen?  

e) Welches Ziel verfolgt der Senat durch das Patrouillieren des Wachdienstes durch den Park und 

wie ist dies vereinbar mit der Zielsetzung, dass die Schließung dazu führen sollte, 

Tatmöglichkeiten im Park vollständig auszuschließen?  

f) Sollen auch Obdachlose nach 22:00 durch den Wachdienst aus dem Park verwiesen werden und 

ist hierfür der Einsatz von Zwangsmitteln vorgesehen, wenn ja, welche?  

g) In welcher Form ist der Zugang für Polizei, Feuerwehr, Rettungsdienst und das bezirkliche 

Straßen- und Grünflächenamt während der Schließzeiten sichergestellt?  

h) Wann und in welcher Form wurden Polizei, Feuerwehr und Rettungsdienst und der Bezirk 

Friedrichshain-Kreuzberg über den Beginn der Schließung informiert? (bitte einzeln aufschlüsseln) 

i) Welche monatlichen Kosten sind mit der Schließung des Parks verbunden? Was ist im Einzelnen in 

der genannten Summe enthalten? Wie viel der genannten Summe entfällt auf den privaten 

Wachdienst? Welche weiteren Kosten sind enthalten (bitte einzeln nach Summe und Haushaltstitel 

aufschlüsseln)? 

j) Welches zusätzliche Budget plant der Senat jährlich ein bezüglich aller Kosten rund um die 

Schließung des Görlitzer Parks wie Instandhaltung des Zauns, Beleuchtung, Videoüberwachung 

(bitte einzeln beziffern nach Höhe und Haushaltstitel)?  

 

Antwort zu 3: 

 

Die Grün Berlin teilt hierzu mit: 

3a: „Siehe Beantwortung zu 2. Der Dienstleister ist für die Schließung und Öffnung der 

Toranlagen zuständig. Er wird nicht hoheitlich handeln. Dieser wird insoweit nur unterstützend 

tätig werden durch Hinweise auf die Schließzeiten, Aufforderung der Personen, den Park 

freiwillig zu verlassen und Information an die Ordnungsbehörde oder Polizei. 

 

3b: Siehe Beantwortung zu 2a und 3a. Die Aufgaben bleiben unverändert. 

 

3c: Ja, die Begleitung eines angeleinten Wachhundes zum Eigenschutz des örtlichen 

Dienstleisters. 

 

3d: Siehe Beantwortung zur 3a. Nein, der Dienstleister wird nicht hoheitlich handeln. Dieser 

wird insoweit nur unterstützend tätig werden durch Hinweise auf die Schließzeiten, Aufforderung 

der Personen, den Park freiwillig zu verlassen und Information an die Ordnungsbehörde oder 

Polizei. 
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3e:  

Die Pilotphase der temporären nächtlichen Schließung bezieht sich auf die Zielsetzung der 

Eindämmung von Betäubungsmittel- und einhergehender Gewalt- und Strafdelikte. Sie wird 

durch eine durch die Senatsverwaltung für Mobilität, Verkehr, Klimaschutz und Umwelt 

beauftragte, unabhängige wissenschaftliche Evaluation begleitet.  

Die Schließung des Görlitzer Parks erfolgt gemäß Allgemeinverfügung zur Festlegung von 

Öffnungszeiten für die öffentliche Grün- und Erholungsanlage Görlitzer Park vom 23. 

September bis 13. Mai: 6 bis 22 Uhr, 14. Mai bis 22. September: 6 bis 23 Uhr. Die nächtliche 

Schließung und morgendliche Öffnung erfolgt durch einen beauftragten 

Sicherheitsdienstleister. Außerhalb der Öffnungszeiten ist der Aufenthalt im Park untersagt. 

 

3f: Außerhalb der Öffnungszeiten ist der Aufenthalt im Park untersagt. Hoheitliche Aufgaben 

obliegen den Ordnungs- und Sicherheitsbehörden. 

 

3g: Die Feuerwehrzufahrten sind mit der Feuerwehr abgestimmt und mit den üblichen 

Zugangsmöglichkeiten ausgestattet. Die Polizei ist mit zusätzlichen Schlüsseln für die weiteren 

Toranlagen ausgestattet. Die Zugänglichkeit für Rettungskräfte ist damit jederzeit 

gewährleistet.  

 

Die Verkehrssicherungspflicht verbleibt vollumfänglich beim BA F-K, wird aber während der 

nächtlichen Schließung durch die Allgemeinverfügung überlagert. Die öffentliche Widmung der 

Grünanlage sowie die Allgemeinverfügung begründen ein öffentlich-rechtliches 

Benutzungsverhältnis. Die grundsätzlichen Pflichten des Landes Berlins für die 

Aufrechterhaltung der Verkehrssicherung werden davon nicht berührt. Die beteiligten Stellen 

einschließlich des SGA befinden sich im steten Austausch. 

 

3h: Seit der Vorbereitung und mit der Umsetzung der Baumaßnahme stehen die beteiligten 

Stellen des Landes Berlin im Rahmen von Austauschformaten im fortlaufenden Austausch. 

 

3i: siehe Antwort zu 2b“ 

 

3j: Aktuell plant der Senat mit keinem zusätzlichen Budget. Im Zusammenhang mit der 

Umfriedung des Görlitzer Parks stehen für 2026 und 27 jeweils 775 T € zur Verfügung. 

 

 
Frage 4: 

 

Zur wissenschaftlichen Begleitstudie: 

a) Was ist die Aufgabenstellung der wissenschaftlichen Begleitstudie?  

b) Welche Kriterien werden zur Bewertung herangezogen? Wie werden die einzelnen Kriterien 

gewichtet? Und wer entscheidet über die Gewichtung? 

c) Sind diese Kriterien abschließend definiert? Falls nein, warum nicht? 

d) Welche Vergleichsflächen oder Referenzräume werden herangezogen und nach welchen 

Auswahlkriterien wurden diese bestimmt? 
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e) Inwiefern wird der Bezirk in die Evaluation einbezogen (wie in Drs. 19/17797, Antwort zur Frage 9 

durch den Senat angekündigt)? 

f) In Drs. 19/23555 wurde angekündigt, dass die Studiendurchführende eine Empfehlung zur 

Fortführung oder Beendigung der nächtlichen Schließung abgeben wird. Erfolgt dies ohne 

Einflussnahme des Senats, wenn nein, warum nicht?  

g) Was geschieht, wenn die nächtliche Schließung nicht weiter empfohlen wird? Wird die Schließung 

zurückgenommen oder der Zaun bzw. die Schließanlagen entfernt werden? 

 

 

Antwort zu 4: 

 

Die Erkenntnisse der wissenschaftlichen Begleitung werden nach dem Ende der Pilotphase und 

dem Abschluss der zweiten Forschungsphase im Rahmen einer Studie veröffentlicht.  

 

Antwort zu 4a: Aufgabe der sozialwissenschaftlichen Evaluierung ist es, die Ziele zu überprüfen, 

die mit der Umsetzung des Pilotprojekts einer nächtlichen Schließung des Görlitzer Parks 

verbunden sind. Ziel dieser Maßnahme ist es, Betäubungsmittel- und damit einhergehende 

Gewalt- und Eigentumsdelikte einzudämmen. Die Evaluierung untersucht die Wirkung dieser 

Maßnahme, d.h. die Veränderung der faktischen und subjektiv empfundenen Sicherheit im 

Görlitzer Park und in den angrenzenden Kiezen (Wrangel- und Reichenberger Kiez) auf der 

Basis von qualitativen und quantitativen Daten. Die Evaluierung wird in mehreren Phasen im 

Vorher-Nachher-Vergleich durchgeführt, d. h. sie erfasst den Ist-Zustand vor der nächtlichen 

Schließung und nach Umsetzung der Maßnahme (ab 1. März 2026) über einen gesamten 

Erhebungszeitraum von Januar 2025 bis Herbst 2026.  

 

Antwort zu 4b: In der ersten Forschungsphase wurde der Ist-Zustand vor der nächtlichen 

Schließung des Görlitzer Parks durch qualitative Interviews mit Anwohnerinnen und Anwohnern, 

Gewerbetreibenden und anderen lokalen Akteuren durch folgende Leitfragen erhoben: Wie 

nehmen die Interviewten die derzeitige Situation bzgl. des offenen BtM-Handels und -Konsums 

mit allen Begleiterscheinungen wahr? Und von welchen Phänomenen/Aspekten sind sie ggf. 

selbst betroffen?  

Die Kriterien wurden multiperspektivisch, aus der Erfahrungsperspektive der Interviewten (als 

Expertinnen und Experten ihrer Lebenswelt) und den am/im Görlitzer Park tätigen 

professionellen Expertinnen und Experten (Soziale Träger, Einrichtungen und parkbezogene 

Dienste, Polizei u.a.) entwickelt. Kriminalstatistische Datensätze zu den Phänomenbereichen 

von BtM-Handel und -Konsum und damit einhergehende Gewalt- und Eigentumsdelikte wurden 

als Sekundärquellen herangezogen.  

In der zweiten Forschungsphase nach der nächtlichen Schließung (im Zeitraum Frühjahr bis 

Herbst 2026) werden dieselben Akteure und Personen noch einmal interviewt Bei der Auswahl 

der Stichprobe für die Befragung wird u.a. nach lokaler und zeitlicher Ortsansässigkeit, Alter, 

Geschlecht und Elternschaft differenziert. Folgende Kriterien aus Phase 1 sind im Vorher-

Nachher-Vergleich für das Sicherheitsgefühl der Interviewten insbesondere relevant: 

- Veränderungen des BtM-Handels (räumlich, zeitlich, lokal/regional, zahlenmäßig, ggf. 

Verdrängungen im/in das/aus dem Wohngebiet, Verhalten von Händlern etc.) 
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- Eigentumsdelikte (insb. Keller- und Dachbodeneinbruch, Wohnungseinbruch Diebstahl 

an/aus KfZ, Fahrraddiebstahl) 

- Erfahrungen von aggressiven Situationen im öffentlichen Raum, Gewaltvorkommnisse 

(Raub, Körperverletzungen, sexualisierte Gewalt u.a., Wahrnehmung/Beobachtung und 

ggf. Betroffenheit, Erfahrungen mit gewaltaffinen Personen) 

- Raumnutzung und ggf. Meidungsverhalten im Kiez/im Park, in einzelnen Straßen/auf 

Plätzen, zu unterschiedlichen Tag- und Nachtzeiten (auch Umwege, Angsträume etc.) 

- Insb. Raumnutzung von Kindern und Jugendlichen auf Kita- bzw. Schulwegen, im 

Freizeitverhalten 

- Soziale Verelendung (insb. infolge BtM-Konsum/Crack, Umgang mit psychiatrisch 

auffälligen Personen i.ö.R.) 

- Hygienische Belastungen (insb. in Hauseingängen und Treppenhäusern) 

- Wohnortzufriedenheit, Identifikation mit dem Kiez oder eventuelle Wegzugspläne  

aufgrund von Kriminalitätsbelastung 

- Kriterien bei den Gewerbetreibenden beziehen sich insb. auf störende 

Beeinträchtigungen ihres Betriebes/ihrer Kund:innen  

- Formen von Selbstschutz, Solidarität von Hausgemeinschaften, Sicherungs-maßnahmen 

v. Hausverwaltungen etc.  

- Explizites Sicherheitsgefühl (erfasst durch Skalierung) 

Die verschiedenen kriminalstatistischen Datensätze werden auf die Frage nach möglichen 

Veränderungen infolge der nächtlichen Schließung hin ausgewertet (regionale und 

kleinräumige Veränderungen, ggf. Verdrängungen von BtM-Konsum und -Handel, 

Eigentumsdelikte, Raub- bzw. Rohheitsdelikte u.a.). Qualitative und quantitative Daten werden 

als gleichwertige Datensätze jeweils separat ausgewertet, analysiert und dann vergleichend 

interpretiert, um Aussagen treffen zu können, ob die Maßnahme fortgeführt, modifiziert oder 

eingestellt werden sollte. 

 

Antwort zu 4c: Die Kriterien sind insoweit nicht abschließend definiert, als sich in der Phase 

nach der nächtlichen Schließung neue, für das subjektive Sicherheitsgefühl relevante Aspekte 

ergeben können (Prinzip der prinzipiellen Offenheit qualitativer Sozialforschung). 

 

Antwort zu 4d: Vergleichsflächen oder Referenzräume sind im Auftrag nicht vorgesehen. Die 

Auftragsbeschreibung beschränkt sich ausdrücklich auf den Sozialraum Görlitzer Park als einen 

seit Jahren bestehenden kriminalitätsbelasteten Raum. Der Vergleich findet in der zeitlichen 

Dimension statt (siehe a). Die wissenschaftlichen Studien der Auftragnehmerin im Sozialraum 

Görlitzer Park (2016 und 2021) liefern eine zusätzliche langzeitliche Tiefe im Hintergrund zu 

dieser Evaluierung.  

 

Antwort zu 4e: Die Vorgehensweise der Evaluierung wurde der Bezirksbürgermeisterin 

Friedrichshain-Kreuzberg, der Leitung des SGA, am Runden Tisch Görlitzer Park sowie im 

Parkrat zu Beginn vorgestellt. Folgende bezirkliche Akteure, die auf der Arbeitsebene im/am 

Görlitzer Park tätig sind, wurden/werden in den Forschungsprozess einbezogen bzw. im 
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Rahmen der Evaluierung als Expertinnen und Experten interviewt: Parkmanager/SGA, 

Parkläuferinnen/Parkläufer, Ordnungsamt, Kiezhausmeister. 

 

 
Frage 5: 

 

Wie viele Straftaten hat die Polizei im Bereich des kbO Görlitzer Park/Wrangelkiez (ohne den Bereich des 

Görlitzer Parks selbst) seit dem Jahr 2025 erfasst (bitte aufschlüsseln nach Deliktsarten und Monaten analog zur 

Drs. 19/23555)? 

a) Wie viele der erfassten Straftaten entfallen davon auf die Nachtzeiten (zw. 22:00 - 06:00) (bitte   

aufschlüsseln nach Deliktarten und Monaten) 

 

Antwort zu 5: 

 

Vorbemerkung: Die zu den Fragen 5, 6, 8, 10 und 11 angegebenen Daten wurden der 

fortgeschriebenen polizeilichen Eingangsstatistik (sog. Verlaufsstatistik) Datawarehouse 

Führungsinformation (DWH FI) entnommen. Da DWH FI stets den tagesaktuellen Stand 

der im Polizeilichen Landessystem zur Information, Kommunikation und Sachbearbeitung 

erfassten Daten widerspiegelt, unterliegt der Datenbestand einer fortlaufenden Änderung. 

Dadurch können unterschiedliche Abfragezeitpunkte zu voneinander abweichenden 

Ergebnissen führen. Diese Ausführungen gelten auch für die Polizei-Managementsystem 

Ressourcendatenbank (PolMan RS-DB).  

 

Für die im DWH FI erfolgte Datenerhebung wurden für den „Wrangelkiez“, „Alt Treptow“ 

und „Reichenberger Kiez“ die über das Amt für Statistik Berlin-Brandenburg definierten 

lebensweltlich orientierten Räume „Wrangelkiez“, „Alt-Treptow“ sowie die 

zusammengefassten Bereiche „Reichenberger Straße Ost“ und „Reichenberger Straße 

West“ herangezogen. 

 

Aus Gründen der Vergleichbarkeit bzw. analogen Beantwortung bezüglich 

zurückliegender Schriftlicher Anfragen gleichgelagerter Thematik werden ausschließlich 

zeitlich vollständig abgelaufene Monate dargestellt.  

 

Die Daten können der Anlage 1 entnommen werden. 

 

 
Frage 6: 

 

Wie viele Straftaten hat die Polizei im Bereich des gesamten kbO Görlitzer Park/Wrangelkiez seit dem Jahr 2025 

erfasst (bitte aufschlüsseln nach Deliktsarten und Monaten, analog zur Drs. 19/23555)? 

 

Antwort zu 6: 
 

Die Daten können der Anlage 2 entnommen werden. 
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Frage 7: 

 

Wie viele Einsatzkräftestunden wurden durch Polizeibeamt*innen im gesamten Bereich des kbO Görlitzer 

Park/Wrangelkiez seit dem Jahr 2025 verrichtet (bitte aufschlüsseln nach Monaten, analog zur Drs. 19/23555)? 

 

a) Wie viele Einsatzkräftestunden in 2025 entfallen auf die Nachtzeiten (22:00 – 6:00 Uhr)? 

 

Antwort zu 7 und 7a: 

 

Die erfragten Daten können der folgenden Tabelle entnommen werden. Die Anzahl der zur 

Nachtzeit geleisteten Einsatzkräftestunden ist seitens der Polizei Berlin im automatisierten 

Verfahren nicht recherchierbar.  

 

Monat Jahr 2025 Jahr 2026 

Januar 5.388,83 4.260,98 

Februar 4.517,45 4.694,25 

März 8.875,25 - 

April 4.911,51 - 

Mai 5.353,58 - 

Juni 8.987,13 - 

Juli 6.420,88 - 

August 3.348,71 - 

September 3.690,65 - 

Oktober 3.422,08 - 

November 10.169,61 - 

Dezember 7.092,08 - 

gesamt 72.177,76 8.955,23 
Quelle: PolMan RS-DB, Stand: 3. März 2026“ 

 

 
Frage 8: 

 

Wie viele Ordnungswidrigkeiten und Straftaten im Bereich Drogenkonsum, Drogenbesitz und Drogenhandel 

wurden seit dem Jahr 2025 erfasst (bitte aufschlüsseln nach Monaten, kbO Görlitzer Park/Wrangelkiez, Görlitzer 

Park ohne restlichen kbO und Wrangelkiez ohne restlichen kbO sowie Delikten und Substanzen aufschlüsselt 

analog zur Anfrage Drs. 19/23555)? 

 

Antwort zu 8: 

 

Die erfragten Daten können der Anlage 3 entnommen werden. 
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Frage 9: 

 

Wie viele Einsätze durch Drogenspürhunde der Berliner Polizei fanden im Bereich des kbO Görlitzer 

Park/Wrangelkiez seit dem Jahr 2024 statt (bitte aufschlüsseln nach Monaten, analog zur Drs. 19/20500)? 

 

Antwort zu 9: 

 

Die erfragten Daten können der folgenden Tabelle entnommen werden. 

Quelle: interne Datenerhebung Polizeidirektion Einsatz und Verkehr, 1. Bereitschaftspolizeiabteilung, 

Diensthundeführereinheit, Stand: 3. März 2026“ 

 

 
Frage 10: 

 

Wie viele Straftaten hat die Polizei im Bereich des Reichenberger Kiezes seit dem Jahr 2025 erfasst (bitte 

aufschlüsseln nach Deliktsarten und Monaten, analog zur Drs. 19/23555)? 

 

 

Antwort zu 10: 

 

Die erfragten Daten können der Anlage 4 entnommen werden. 

 

 
Frage 11: 

 

Wie viele Straftaten hat die Polizei im Bereich Alt Treptow (einschl. Kungerkiez, Schlesischer Busch) seit dem Jahr 

2025 erfasst (bitte aufschlüsseln nach Deliktsarten und Monaten, analog zur Drs. 19/23555)? 

  

Monat Jahr 2024 Jahr 2025 Jahr 2026 

Januar 11 6 6 

Februar 10 9 6 

März 10 9 - 

April 10 7 - 

Mai 6 9 - 

Juni 8 5 - 

Juli 9 4 - 

August 12 6 - 

September 9 6 - 

Oktober 6 4 - 

November 7 5 - 

Dezember 3 8 - 

gesamt 101 78 12 
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Antwort zu 11: 
 

Die erfragten Daten können der Anlage 5 entnommen werden. 

 

 
Frage 12: 

 

Wie häufig wurde in den Jahren 2019-2025 die Einbruchberatung der Polizei durch Hauseigentümer*innen, 

Anwohner*innen und Gewerbetreibende im Wrangelkiez, im Reichenberger Kiez und in Alt Treptow (einschl. 

Kungerkiez, Schlesischer Busch) in Anspruch genommen? (bitte aufschlüsseln nach jeweiligem Gebieten, Jahren 

und Personengruppe (Gewerbetreibende, Anwohner*innen, Hauseigentümer*innen/Hausverwaltungen), bitte 

analog zur Drs. 19/23555). 

 

Antwort zu 12: 
 

Die Anzahl der Beratungen kann nur anhand der Postleitzahlen für den „Wrangelkiez“ (10997) 

und den „Reichenberger Kiez“ (10999) einzeln benannt werden. Der „Kungerkiez“ und der 

„Schlesische Busch“ umfassen die Postleitzahl 12435. Daher werden beide Kieze zusammen 

erfasst.  

Bis zum Ende des Jahres 2022 erfolgte keine gesonderte Erfassung, ob es sich bei den 

Anfragenden um Mietende, Eigentümerinnen/Eigentümer oder Hausverwaltungen handelte.  

Im Jahr 2023 wurde lediglich in einem einzigen Fall die Sicherheitsberatung für eine Wohnung 

im „Reichenberger Kiez“ durch die zuständige Hausverwaltung angefragt. In allen anderen 

Fällen wurde das Beratungsangebot durch die Mietenden bzw. Eigentümerinnen/Eigentümer in 

Anspruch genommen.  

 

Wrangelkiez (10997 Berlin) 

Jahr Gewerbe Wohnung Behörde/Amt Sonstige gesamt 

2019 5 0 0 1* 6 

2020 2 2 0 0 4 

2021 2 2 0 0 4 

2022 0 1 0 0 1 

2023 0 5 2  0 7 

2024 1 0 0 0 1 

2025 0 3 0 1** 4 
Quelle: interne Datenerhebung LKA, Zentralstelle für Prävention (Präv), Sachgebiet 3, Stand: 3. März 2026 

*Kirchengemeinde, **Stiftung 

 

Reichenberger Kiez (10999 Berlin) 

Jahr Gewerbe Wohnung Behörde/Amt Sonstige gesamt 

2019 10 5 2 0 17 

2020 4 0 0 0 4 

2021 6 8 0 0 14 
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2022 3 3 1 0 7 

2023 4 3 1 0 8 

2024 1 3 0 0 4 

2025 1 5 0 0 6 
Quelle: interne Datenerhebung LKA Präv 3, Stand: 3. März 2026 

 

Alt-Treptow, Kungerkiez, Schlesischer Busch (12435 Berlin) 

Jahr Gewerbe Wohnung Behörde/Amt Sonstige gesamt 

2019 0 4 0 0 4 

2020 0 4 / 1* 0 1** 6 

2021 0 1 0 0 1 

2022 0 5 1 0 6 

2023 0 7 1 0 8 

2024 0 3 0 0 3 

2025 2 2 0 0 4 
Quelle: interne Datenerhebung LKA Präv 3, Stand: 3. März 2026 

*Einfamilienhaus **soziale Einrichtung  

 

Im April 2024 wurde darüber hinaus durch die Polizeidirektion 5 (City) (Dir 5) und im weiteren 

Verlauf gemeinsam mit dem LKA (Städtebauliche Kriminalprävention) ein Musteranschreiben an 

Hausverwaltungen sowie das Hinweisblatt „Sicheres Wohnen im Kiez“ entwickelt. Ursprünglich 

richtete sich das Anschreiben bezüglich kriminalpräventiver Beratungsangebote und 

Handlungsempfehlungen zur Erhöhung der Wohnsicherheit an Hausverwaltungen im Umfeld 

des Görlitzer Parks, wurde aber im laufenden Prozess ortsunabhängig angepasst, sodass es 

berlinweit genutzt werden kann.  

Die Dir 5 erstellte auf der Grundlage des o. g. Musteranschreibens und unter Bezugnahme auf 

das Hinweisblatt „Sicheres Wohnen im Kiez“ im Oktober 2024 insgesamt 148 Anschreiben, 

die postalisch an die Hausverwaltungen sowie Hauseigentümerinnen und Hauseigentümer im 

Umfeld des Görlitzer Parks übersandt wurden. 

 

 

Berlin, den 18.03.2026 

 

In Vertretung 

 

 

Andreas Kraus  

Senatsverwaltung für 

Mobilität, Verkehr, Klimaschutz und Umwelt 
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Anlage 1 - Straftaten im Bereich des kriminalitätsbelasteten Ortes (kbO) Görlitzer Park/Wrangelkiez (ohne Görlitzer Park) im Zeitraum von Januar 

2025 bis Februar 2026 

 

Delikt 
Jan 

25 

Feb 

25 

Mrz 

25 

Apr 

25 

Mai 

25 

Jun 

25 

Jul 

25 

Aug 

25 

Sep 

25 

Okt 

25 

Nov 

25 

Dez 

25 

Jan 

26 

Feb 

26 
gesamt 

Baustelleneinbruch 1 0 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3 

Beförderungs-, Leistungserschleichung 2 2 3 1 10 5 2 3 8 0 2 3 1 2 44 

Beleidigung pp. auf sexueller Grundlage 0 0 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 3 

davon zur Nachtzeit (22:00 - 06:00 Uhr) 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 

Beleidigung, Verleumdung, üble Nachrede 5 5 5 5 8 6 9 2 3 5 11 5 4 2 75 

davon zur Nachtzeit (22:00 - 06:00 Uhr) 4 1 0 1 1 2 2 1 0 2 1 0 2 0 17 

Betrug 15 3 12 9 5 16 8 11 4 8 7 13 10 8 129 

davon zur Nachtzeit (22:00 - 06:00 Uhr) 4 0 2 2 0 10 3 5 1 4 4 5 4 1 45 

Brandstiftung 1 0 1 2 0 1 0 1 0 0 0 0 0 0 6 

davon zur Nachtzeit (22:00 - 06:00 Uhr) 1 0 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3 

Computerkriminalität 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1 

davon zur Nachtzeit (22:00 - 06:00 Uhr) 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1 

Diebstahl an/aus Kfz 34 10 21 38 37 46 20 13 16 27 10 11 14 4 301 

davon zur Nachtzeit (22:00 - 06:00 Uhr) 6 2 2 12 7 9 3 2 6 7 1 2 1 0 60 

Erpressung 0 1 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 3 

davon zur Nachtzeit (22:00 - 06:00 Uhr) 0 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 2 

Fahrraddiebstahl 8 6 15 15 18 13 17 15 19 9 18 11 10 6 180 

davon zur Nachtzeit (22:00 - 06:00 Uhr) 2 1 2 2 6 0 3 2 2 1 2 3 1 3 30 

Geld-, Wertzeichenfälschung 0 1 0 0 0 0 1 0 1 2 1 0 1 0 7 

davon zur Nachtzeit (22:00 - 06:00 Uhr) 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 0 0 1 0 3 
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Delikt 
Jan 

25 

Feb 

25 

Mrz 

25 

Apr 

25 

Mai 

25 

Jun 

25 

Jul 

25 

Aug 

25 

Sep 

25 

Okt 

25 

Nov 

25 

Dez 

25 

Jan 

26 

Feb 

26 
gesamt 

Geschäfts- und Betriebseinbruch 1 9 6 3 3 1 2 3 3 1 2 1 0 1 36 

davon zur Nachtzeit (22:00 - 06:00 Uhr) 1 4 1 3 2 0 1 1 3 1 2 1 0 0 20 

Hausfriedensbruch 4 4 5 5 5 2 2 2 2 0 7 1 3 1 43 

davon zur Nachtzeit (22:00 - 06:00 Uhr) 2 1 0 0 0 0 1 1 1 0 0 1 0 0 7 

Hehlerei 0 1 1 3 1 1 1 0 1 1 0 0 1 0 11 

davon zur Nachtzeit (22:00 - 06:00 Uhr) 0 0 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 

Keller- und Bodeneinbruch 13 1 4 29 35 17 5 11 3 3 51 13 5 2 192 

davon zur Nachtzeit (22:00 - 06:00 Uhr) 6 0 0 13 14 4 1 1 0 0 7 0 0 1 47 

Konkursstraftaten 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 

davon zur Nachtzeit (22:00 - 06:00 Uhr) 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 

Körperverletzung 16 13 17 29 41 29 24 38 27 21 21 18 19 17 330 

davon zur Nachtzeit (22:00 - 06:00 Uhr) 6 5 7 12 14 8 6 11 11 7 6 9 2 3 107 

Körperverletzung (gefährliche & schwere) auf Straßen, 

Wegen, Plätzen 
7 4 11 7 20 21 29 16 10 7 14 5 6 8 165 

davon zur Nachtzeit (22:00 - 06:00 Uhr) 6 2 4 2 12 8 6 7 3 2 4 0 4 3 63 

Kraddiebstahl 0 0 1 0 1 2 0 1 1 1 1 0 0 0 8 

davon zur Nachtzeit (22:00 - 06:00 Uhr) 0 0 1 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 0 3 

Kraftwagendiebstahl 1 2 1 1 0 0 0 0 2 1 1 0 0 0 9 

davon zur Nachtzeit (22:00 - 06:00 Uhr) 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 2 

Ladendiebstahl 4 3 2 1 4 4 1 0 0 3 3 3 6 7 41 

davon zur Nachtzeit (22:00 - 06:00 Uhr) 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 

Mord und Totschlag 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 1 

davon zur Nachtzeit (22:00 - 06:00 Uhr) 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
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Delikt 
Jan 

25 

Feb 

25 

Mrz 

25 

Apr 

25 

Mai 

25 

Jun 

25 

Jul 

25 

Aug 

25 

Sep 

25 

Okt 

25 

Nov 

25 

Dez 

25 

Jan 

26 

Feb 

26 
gesamt 

Nötigung, Freiheitsberaubung, Bedrohung 7 2 8 7 13 15 10 6 3 9 6 9 9 8 112 

davon zur Nachtzeit (22:00 - 06:00 Uhr) 4 0 2 2 1 3 4 4 1 2 3 3 1 1 31 

Raub 10 3 4 8 5 17 5 15 5 6 6 6 10 7 107 

davon zur Nachtzeit (22:00 - 06:00 Uhr) 5 2 3 6 1 11 5 4 2 5 2 4 7 5 62 

Sachbeschädigung 11 11 10 4 18 19 9 14 4 11 18 5 12 7 153 

davon zur Nachtzeit (22:00 - 06:00 Uhr) 4 4 5 2 6 9 4 5 4 5 6 0 8 1 63 

Sachbeschädigung auf Straßen, Wegen, Plätzen 10 3 4 10 21 4 10 9 11 9 7 4 3 4 109 

davon zur Nachtzeit (22:00 - 06:00 Uhr) 3 1 1 4 11 1 4 1 2 3 0 0 1 0 32 

Sachbeschädigung auf Straßen, Wegen, Plätzen Feuer 0 0 0 0 0 1 0 0 1 1 0 0 0 0 3 

Sachbeschädigung Feuer 0 0 0 1 1 0 1 2 2 0 0 0 2 0 9 

davon zur Nachtzeit (22:00 - 06:00 Uhr) 0 0 0 0 0 0 1 1 1 0 0 0 1 0 4 

sexueller Missbrauch von Kindern 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 

sonstige Straftaten StGB 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 1 0 1 0 4 

sonstiger BSD 2 1 2 2 4 5 5 4 2 2 3 0 3 2 37 

davon zur Nachtzeit (22:00 - 06:00 Uhr) 1 0 0 0 1 0 1 1 0 0 0 0 2 1 7 

sonstiger EFD 24 27 28 34 39 55 45 36 49 36 24 24 15 14 450 

davon zur Nachtzeit (22:00 - 06:00 Uhr) 6 5 11 12 17 28 25 25 19 16 6 6 8 1 185 

strafrechtliche Nebengesetze 1 2 0 1 2 0 0 0 1 2 4 3 1 3 20 

davon zur Nachtzeit (22:00 - 06:00 Uhr) 0 2 0 0 1 0 0 0 1 0 2 1 1 0 8 

strafrechtliche Nebengesetze/Wirtschaft 4 0 0 1 1 1 0 1 0 0 0 1 0 1 10 

davon zur Nachtzeit (22:00 - 06:00 Uhr) 3 0 0 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 5 

Straftaten gegen das Aufenthaltsgesetz (AufenthG)/ 

Asylgesetz (AsylG)/Freizügigkeitsgesetz (FreizügG) 
22 8 22 15 16 16 9 11 12 10 13 4 10 26 194 
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Delikt 
Jan 

25 

Feb 

25 

Mrz 

25 

Apr 

25 

Mai 

25 

Jun 

25 

Jul 

25 

Aug 

25 

Sep 

25 

Okt 

25 

Nov 

25 

Dez 

25 

Jan 

26 

Feb 

26 
gesamt 

davon zur Nachtzeit (22:00 - 06:00 Uhr) 8 0 3 3 2 9 4 7 7 6 1 0 2 7 59 

Straftaten gegen die öffentliche Ordnung 2 2 4 0 0 1 4 2 0 1 0 0 1 0 17 

davon zur Nachtzeit (22:00 - 06:00 Uhr) 0 2 1 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 4 

Straftaten i.Z.m. Betäubungsmittelgesetz (BtmG)/Neue-

psychaktive Stoffe-Gesetz (NpSG)/Cannabisgesetz (CanG) 
44 18 43 39 34 30 28 30 22 31 35 35 34 46 469 

davon zur Nachtzeit (22:00 - 06:00 Uhr) 13 3 10 12 8 11 12 11 10 5 15 11 11 14 146 

Taschendiebstahl 8 7 6 9 21 13 8 7 10 4 11 5 7 3 119 

davon zur Nachtzeit (22:00 - 06:00 Uhr) 4 5 4 3 11 11 4 4 7 0 7 1 4 0 65 

Umweltdelikte 0 0 1 0 0 2 0 1 0 0 0 0 2 0 6 

davon zur Nachtzeit (22:00 - 06:00 Uhr) 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1 

unbefugter Gebrauch Fahrzeug 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 

Unterschlagung 2 3 2 6 9 1 2 2 1 2 5 1 0 3 39 

davon zur Nachtzeit (22:00 - 06:00 Uhr) 1 0 1 4 2 0 2 0 1 1 2 0 0 0 14 

Urkundenfälschung 3 0 2 2 2 1 1 0 0 2 5 1 1 3 23 

davon zur Nachtzeit (22:00 - 06:00 Uhr) 0 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 2 

Vergewaltigung, sexuelle Nötigung, sexueller Übergriff 0 0 0 2 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 4 

davon zur Nachtzeit (22:00 - 06:00 Uhr) 0 0 0 1 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 3 

Verletzung Unterhalts-/Fürsorgepflicht 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 

weitere Sexualdelikte 2 1 1 1 5 4 1 3 2 0 0 1 0 0 21 

davon zur Nachtzeit (22:00 - 06:00 Uhr) 1 0 0 0 4 1 1 0 0 0 0 0 0 0 7 

Wettbewerbs-,Korruptions-,Amtsdelikte 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 0 0 0 3 

davon zur Nachtzeit (22:00 - 06:00 Uhr) 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 2 

Widerstand/tätlicher Angriff 3 5 5 2 7 3 5 3 2 4 10 3 3 1 56 
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Delikt 
Jan 

25 

Feb 

25 

Mrz 

25 

Apr 

25 

Mai 

25 

Jun 

25 

Jul 

25 

Aug 

25 

Sep 

25 

Okt 

25 

Nov 

25 

Dez 

25 

Jan 

26 

Feb 

26 
gesamt 

davon zur Nachtzeit (22:00 - 06:00 Uhr) 1 4 0 1 4 1 2 2 0 1 5 1 2 1 25 

Wohnungseinbruch 4 5 2 3 4 1 3 4 0 0 0 0 0 0 26 

davon zur Nachtzeit (22:00 - 06:00 Uhr) 1 2 0 1 0 0 2 1 0 0 0 0 0 0 7 

gesamt 272 163 253 298 392 355 268 267 228 220 299 186 195 187 3.583 

davon zur Nachtzeit (22:00 - 06:00 Uhr) gesamt 94 47 62 104 128 130 100 98 83 69 78 48 63 43 1.147 

Quelle: DWH-FI, Stand: 3. März 2026 
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Anlage 2 - Straftaten im Bereich des kbO Görlitzer Park/Wrangelkiez im Zeitraum von Januar 2025 bis Februar 2026 

Delikt 
Jan 

25 

Feb 

25 

Mrz 

25 

Apr 

25 

Mai 

25 

Jun 

25 

Jul 

25 

Aug 

25 

Sep 

25 

Okt 

25 

Nov 

25 

Dez 

25 

Jan 

26 

Feb 

26 
gesamt 

Baustelleneinbruch 1 0 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3 

Beförderungs-, Leistungserschleichung 2 2 3 1 10 5 3 3 8 0 2 3 1 2 45 

Beleidigung pp. auf sexueller Grundlage 0 0 2 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 1 5 

Beleidigung, Verleumdung, üble Nachrede 5 7 6 6 9 8 12 3 3 5 12 5 4 2 87 

Betrug 16 3 12 9 5 16 8 11 4 8 7 13 11 8 131 

Brandstiftung 1 0 1 2 0 1 0 1 0 0 0 0 0 0 6 

Computerkriminalität 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1 

Diebstahl an/aus Kfz 34 10 21 40 41 50 21 14 16 27 10 11 15 4 314 

Erpressung 1 1 0 3 1 1 1 0 0 0 0 0 0 0 8 

Fahrraddiebstahl 8 6 15 17 19 14 19 17 21 10 19 12 11 6 194 

Geld-, Wertzeichenfälschung 0 1 0 0 0 0 1 0 1 2 1 0 1 0 7 

Geschäfts- und Betriebseinbruch 1 9 6 3 3 1 2 3 3 1 2 1 0 1 36 

Hausfriedensbruch 4 4 5 5 5 2 2 2 2 0 7 1 3 1 43 

Hehlerei 2 1 3 4 4 1 2 2 2 2 0 0 1 1 25 

Keller- und Bodeneinbruch 13 1 4 29 35 17 5 11 3 3 51 13 5 2 192 

Konkursstraftaten 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 

Körperverletzung 21 14 22 35 48 37 27 50 28 24 27 21 22 21 397 

Körperverletzung (gefährliche & schwere) auf Straßen, 

Wegen, Plätzen 
8 7 11 12 27 29 37 20 12 8 18 7 8 9 213 

Kraddiebstahl 0 0 1 0 1 2 0 1 1 1 1 0 0 0 8 

Kraftwagendiebstahl 1 2 1 2 0 0 0 0 2 1 1 0 0 0 10 

Ladendiebstahl 4 3 2 1 4 4 1 0 0 3 3 3 6 7 41 



Seite 2 von 3 

 

Delikt 
Jan 

25 

Feb 

25 

Mrz 

25 

Apr 

25 

Mai 

25 

Jun 

25 

Jul 

25 

Aug 

25 

Sep 

25 

Okt 

25 

Nov 

25 

Dez 

25 

Jan 

26 

Feb 

26 
gesamt 

Mord und Totschlag 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 0 2 

Nötigung, Freiheitsberaubung, Bedrohung 7 2 8 9 18 15 12 8 4 9 9 11 11 8 131 

Raub 13 5 7 15 7 26 12 23 9 7 8 7 14 12 165 

Sachbeschädigung 14 11 10 4 20 20 9 16 4 12 18 5 15 7 165 

Sachbeschädigung auf Straßen, Wegen, Plätzen 11 3 4 12 21 4 10 11 11 11 7 4 3 5 117 

Sachbeschädigung auf Straßen, Wegen, Plätzen Feuer 0 0 0 0 0 1 1 0 1 1 0 0 0 0 4 

Sachbeschädigung Feuer 0 0 0 4 1 2 1 2 2 0 0 0 2 0 14 

sexueller Missbrauch von Kindern 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0 0 2 

sonstige Straftaten StGB 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 1 0 1 0 4 

sonstiger BSD 3 1 2 2 4 5 6 5 3 2 3 1 3 2 42 

Sonstiger EFD 28 33 35 43 67 66 61 47 63 42 28 26 15 15 569 

strafrechtliche Nebengesetze 1 2 0 2 2 1 0 0 1 2 4 3 1 3 22 

strafrechtliche Nebengesetze/Wirtschaft 4 1 0 1 1 3 0 2 0 1 1 1 0 1 16 

Straftaten gegen das AufenthG/AsylG/FreizügG 35 17 42 31 26 30 20 17 25 12 19 9 18 39 340 

Straftaten gegen die öffentliche Ordnung 3 2 6 0 0 1 12 2 0 2 0 0 1 0 29 

Straftaten i.Z.m. Btm/NpSG/CanG 69 35 71 56 70 57 47 50 41 44 60 45 57 62 764 

Taschendiebstahl 10 8 6 12 26 15 9 8 12 5 11 5 7 3 137 

Umweltdelikte 0 0 1 0 0 3 0 1 0 0 0 1 2 0 8 

unbefugter Gebrauch Fahrzeug 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 

Unterschlagung 2 3 2 8 11 5 3 4 2 4 7 2 1 3 57 

Urkundenfälschung 3 0 2 2 2 1 2 0 0 2 5 1 1 3 24 

Vergewaltigung, sexuelle Nötigung, sexueller Übergriff 1 0 0 3 1 3 1 0 0 1 0 0 0 0 10 

Verletzung Unterhalts-/Fürsorgepflicht 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 



Seite 3 von 3 

 

Delikt 
Jan 

25 

Feb 

25 

Mrz 

25 

Apr 

25 

Mai 

25 

Jun 

25 

Jul 

25 

Aug 

25 

Sep 

25 

Okt 

25 

Nov 

25 

Dez 

25 

Jan 

26 

Feb 

26 
gesamt 

Vortäuschung einer Straftat 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 1 

weitere Sexualdelikte 2 1 1 1 6 6 1 3 2 0 0 1 0 0 24 

Wettbewerbs-,Korruptions-,Amtsdelikte 1 0 0 0 0 0 1 0 0 1 1 0 0 0 4 

Widerstand/tätlicher Angriff 4 5 14 4 10 5 8 4 4 4 11 3 3 1 80 

Wohnungseinbruch 4 5 2 3 4 1 3 4 0 0 0 0 0 0 26 

gesamt 337 205 330 383 511 459 360 346 291 257 357 215 246 229 4.526 

Quelle: DWH FI, Stand: 3. März 2026 
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Anlage 3 - Betäubungsmitteldelikte im Bereich des kbO Görlitzer Park/Wrangelkiez, Görlitzer Parks, Wrangelkiezes im Zeitraum von Januar 2025 

bis Februar 2026 

kbO Görlitzer Park/Wrangelkiez im Zeitraum von Januar 2025 bis Februar 2026 

PKS- 

Schlüssel 

Erfassungsgrund (kbO Görlitzer 

Park/Wrangelkiez) 

Jan 

25 

Feb 

25 

Mrz 

25 

Apr 

25 

Mai 

25 

Jun 

25 

Jul 

25 

Aug 

25 

Sep 

25 

Okt 

25 

Nov 

25 

Dez 

25 

Jan 

26 

Feb 

26 
gesamt 

731100 allgemeiner Verstoß mit Heroin 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 2 

731201 allgemeiner Verstoß mit Crack 0 0 0 0 2 1 0 1 1 1 0 0 2 0 8 

731202 allgemeiner Verstoß mit Kokain 17 5 15 13 13 11 8 8 6 6 14 7 3 4 130 

731300 allgemeiner Verstoß mit LSD 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 

731400 allgemeiner Verstoß mit NpS (BtMG) 0 0 0 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 2 

731601 
allgemeiner Verstoß mit Amphetamin und seinen 

Derivaten in Pulver- oder flüssiger Form 
3 4 5 3 2 4 4 2 2 1 3 1 1 4 39 

731602 

allgemeiner Verstoß mit Amphetamin und seinen 

Derivaten in Tabletten- bzw. Kapselform 

(Ecstasy) 

6 2 3 1 7 3 3 1 3 3 1 0 1 4 38 

731701 
allgemeiner Verstoß mit Methamphetamin in 

Pulver- oder flüssiger Form 
0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 2 

731702 
allgemeiner Verstoß mit Methamphetamin in 

kristalliner Form (Crystal) 
0 0 0 0 0 1 0 0 0 2 0 0 0 0 3 

731900 

allgemeiner Verstoß mit sonstigen 

Betäubungsmitteln (ohne Cannabis und 

Zubereitungen) 

2 1 4 4 9 3 1 2 2 0 4 1 3 2 38 

734220 
Verstöße gemäß § 30a BtMG (ohne Cannabis 

und Zubereitungen) 
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 2 

gesamt 28 14 27 21 33 23 17 15 15 13 23 10 10 16 265 
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PKS- 

Schlüssel 

Erfassungsgrund (kbO Görlitzer 

Park/Wrangelkiez) 

Jan 

25 

Feb 

25 

Mrz 

25 

Apr 

25 

Mai 

25 

Jun 

25 

Jul 

25 

Aug 

25 

Sep 

25 

Okt 

25 

Nov 

25 

Dez 

25 

Jan 

26 

Feb 

26 
gesamt 

              

PKS- 

Schlüssel 
Erfassungsgrund 

Jan 

25 

Feb 

25 

Mrz 

25 

Apr 

25 

Mai 

25 

Jun 

25 

Jul 

25 

Aug 

25 

Sep 

25 

Okt 

25 

Nov 

25 

Dez 

25 

Jan 

26 

Feb 

26 
gesamt 

999999 Ordnungswidrigkeit - Cannabis 0 0 1 1 1 0 0 0 0 1 1 2 0 0 7 

gesamt 0 0 1 1 1 0 0 0 0 1 1 2 0 0 7 
              

PKS- 

Schlüssel 
Erfassungsgrund 

Jan 

25 

Feb 

25 

Mrz 

25 

Apr 

25 

Mai 

25 

Jun 

25 

Jul 

25 

Aug 

25 

Sep 

25 

Okt 

25 

Nov 

25 

Dez 

25 

Jan 

26 

Feb 

26 
gesamt 

732110 unerlaubter Handel mit Heroin 0 0 1 0 0 1 0 2 0 0 0 0 0 0 4 

732211 unerlaubter Handel mit Crack 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 3 

732212 unerlaubter Handel mit Kokain 8 7 9 10 9 7 6 8 4 6 11 5 14 10 114 

732310 unerlaubter Handel mit LSD 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

732410 unerlaubter Handel mit NpS (BtMG) 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 1 

732611 
unerlaubter Handel mit Amphetamin und seinen 

Derivaten in Pulver- oder flüssiger Form 
4 1 4 0 3 0 4 1 3 0 3 1 2 2 28 

732612 

unerlaubter Handel mit Amphetamin und seinen 

Derivaten in Tabletten- bzw. Kapselform 

(Ecstasy) 

3 0 2 0 1 0 3 1 1 6 1 4 2 5 29 

732910 
unerlaubter Handel mit sonstigen BtM (ohne 

Cannabis und Zubereitungen) 
0 1 1 2 1 1 1 1 0 1 0 0 1 0 10 

734822 
unerlaubter Handel mit Kokain einschl. Crack in 

nicht geringer Menge 
4 0 2 4 4 3 2 3 2 2 4 7 4 3 44 

734826 
unerlaubter Handel mit Amphetamin und seinen 

Derivaten in Pulver- o. flüssiger sowie in 
2 1 1 0 2 1 2 3 1 0 2 3 4 0 22 
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PKS- 

Schlüssel 

Erfassungsgrund (kbO Görlitzer 

Park/Wrangelkiez) 

Jan 

25 

Feb 

25 

Mrz 

25 

Apr 

25 

Mai 

25 

Jun 

25 

Jul 

25 

Aug 

25 

Sep 

25 

Okt 

25 

Nov 

25 

Dez 

25 

Jan 

26 

Feb 

26 
gesamt 

Tabletten- bzw. Kapselform (Ecstasy) in nicht 

geringer Menge 

734827 

unerlaubter Handel mit Methamphetamin in 

Pulver-, kristalliner o. flüssiger sowie in 

Tabletten- bzw. Kapselform in nicht geringer 

Menge 

1 0 0 0 0 0 0 0 1 1 0 0 0 0 3 

734829 

unerlaubter Handel mit sonstigen 

Betäubungsmitteln in nicht geringer Menge 

(ohne Cannabis und Zubereitungen) 

0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 2 

736200 
unerlaubter Handel mit Cannabis und 

Zubereitungen 
12 5 22 12 13 14 8 15 10 13 12 13 17 19 185 

gesamt 34 15 42 30 33 28 27 34 22 29 33 33 45 40 445 
              

PKS- 

Schlüssel 
Erfassungsgrund 

Jan 

25 

Feb 

25 

Mrz 

25 

Apr 

25 

Mai 

25 

Jun 

25 

Jul 

25 

Aug 

25 

Sep 

25 

Okt 

25 

Nov 

25 

Dez 

25 

Jan 

26 

Feb 

26 
gesamt 

734400 
Werbung für Betäubungsmittel (ohne Cannabis 

und Zubereitungen) 
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 1 

734510 

Abgabe, Verabreichung oder Überlassung von 

Betäubungsmitteln an Minderjährige (ohne 

Cannabis und Zubereitungen) 

0 1 0 0 1 1 0 0 0 0 0 1 0 0 4 

735000 Straftaten gegen das NpSG 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 

736110 
unerlaubter Besitz von Cannabis und 

Zubereitungen 
1 2 2 2 2 5 1 0 3 0 1 0 0 5 24 
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PKS- 

Schlüssel 

Erfassungsgrund (kbO Görlitzer 

Park/Wrangelkiez) 

Jan 

25 

Feb 

25 

Mrz 

25 

Apr 

25 

Mai 

25 

Jun 

25 

Jul 

25 

Aug 

25 

Sep 

25 

Okt 

25 

Nov 

25 

Dez 

25 

Jan 

26 

Feb 

26 
gesamt 

736120 

unerlaubte(r/s) Erwerb, Entgegennahme und 

sich verschaffen von Cannabis und 

Zubereitungen 

0 0 0 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 

736130 

unerlaubte Ab- und Weitergabe, Überlassung 

zum unmittelbaren Gebrauch, Verabreichung 

oder Inverkehrbringen von Cannabis und 

Zubereitungen 

6 3 0 0 0 0 1 1 1 2 0 1 1 1 17 

736610 
unerlaubter gewerbsmäßiger Umgang mit 

Cannabis und Zubereitung (ohne Besitz) 
0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 

736630 

Ab-, Weitergabe, Überlassung zum Gebrauch 

oder Verabreichen von Cannabis und 

Zubereitungen als Person über 21 Jahre an eine 

Person unter 18 Jahren 

0 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 2 

736650 
unerlaubter Umgang mit Cannabis und 

Zubereitungen in nicht geringer Menge 
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 0 0 0 2 

gesamt 7 6 2 5 4 6 3 1 4 2 4 2 2 6 54 

 

Görlitzer Park im Zeitraum von Januar 2025 bis Februar 2026 

PKS- 

Schlüssel 
Erfassungsgrund (Görlitzer Park) 

Jan 

25 

Feb 

25 

Mrz 

25 

Apr 

25 

Mai 

25 

Jun 

25 

Jul 

25 

Aug 

25 

Sep 

25 

Okt 

25 

Nov 

25 

Dez 

25 

Jan 

26 

Feb 

26 
gesamt 

731100 allgemeiner Verstoß mit Heroin 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 

731201 allgemeiner Verstoß mit Crack 0 0 0 0 2 1 0 0 1 0 0 0 2 0 6 

731202 allgemeiner Verstoß mit Kokain 6 3 7 4 9 2 5 4 4 1 8 2 0 2 57 
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PKS- 

Schlüssel 
Erfassungsgrund (Görlitzer Park) 

Jan 

25 

Feb 

25 

Mrz 

25 

Apr 

25 

Mai 

25 

Jun 

25 

Jul 

25 

Aug 

25 

Sep 

25 

Okt 

25 

Nov 

25 

Dez 

25 

Jan 

26 

Feb 

26 
gesamt 

731601 
allgemeiner Verstoß mit Amphetamin und seinen 

Derivaten in Pulver- oder flüssiger Form 
1 4 1 1 2 2 4 1 1 0 3 0 0 1 21 

731602 

allgemeiner Verstoß mit Amphetamin und seinen 

Derivaten in Tabletten- bzw. Kapselform 

(Ecstasy) 

1 0 2 1 5 2 1 0 2 1 0 0 0 1 16 

731702 
allgemeiner Verstoß mit Methamphetamin in 

kristalliner Form (Crystal) 
0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 0 0 0 0 2 

731900 

allgemeiner Verstoß mit sonstigen 

Betäubungsmitteln (ohne Cannabis und 

Zubereitungen) 

1 0 2 3 5 0 0 2 0 0 3 0 3 0 19 

gesamt 9 8 12 9 23 7 10 7 8 4 14 2 5 4 122 
               

PKS- 

Schlüssel 
Erfassungsgrund 

Jan 

25 

Feb 

25 

Mrz 

25 

Apr 

25 

Mai 

25 

Jun 

25 

Jul 

25 

Aug 

25 

Sep 

25 

Okt 

25 

Nov 

25 

Dez 

25 

Jan 

26 

Feb 

26 
gesamt 

999999 Ordnungswidrigkeit - Cannabis 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 1 2 0 0 5 

gesamt 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 1 2 0 0 5 
               

732110 unerlaubter Handel mit Heroin 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 2 

732211 unerlaubter Handel mit Crack 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 

732212 unerlaubter Handel mit Kokain 0 3 3 2 3 4 1 3 2 2 2 0 8 2 35 

732310 unerlaubter Handel mit LSD 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

732410 unerlaubter Handel mit NPS (BtMG) 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 1 

732611 
unerlaubter Handel mit Amphetamin und seinen 

Derivaten in Pulver- oder flüssiger Form 
2 0 0 0 2 0 0 1 2 0 1 0 1 1 10 
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PKS- 

Schlüssel 
Erfassungsgrund (Görlitzer Park) 

Jan 

25 

Feb 

25 

Mrz 

25 

Apr 

25 

Mai 

25 

Jun 

25 

Jul 

25 

Aug 

25 

Sep 

25 

Okt 

25 

Nov 

25 

Dez 

25 

Jan 

26 

Feb 

26 
gesamt 

732612 

unerlaubter Handel mit Amphetamin und seinen 

Derivaten in Tabletten- bzw. Kapselform 

(Ecstasy) 

0 0 1 0 0 0 1 0 0 1 1 0 1 2 7 

732712 
unerlaubter Handel mit Methamphetamin in 

kristalliner Form (Crystal) 
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

732810 
unerlaubter Handel mit Cannabis und 

Zubereitungen (bis 01.04.24) 
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

732910 
unerlaubter Handel mit sonstigen BtM (ohne 

Cannabis und Zubereitungen) 
0 0 1 0 1 1 0 0 0 0 0 0 1 0 4 

734822 
unerlaubter Handel mit Kokain einschl. Crack in 

nicht geringer Menge 
3 0 1 0 0 2 0 0 0 1 0 1 0 0 8 

734826 

unerlaubter Handel mit Amphetamin und seinen 

Derivaten in Pulver- o. flüssiger sowie in 

Tabletten- bzw. Kapselform (Ecstasy) in nicht 

geringer Menge 

1 1 0 0 1 1 1 2 0 0 1 1 3 0 12 

736200 
unerlaubter Handel mit Cannabis und 

Zubereitungen 
5 2 8 4 4 8 4 6 5 4 3 4 4 5 66 

gesamt 11 6 15 7 11 17 8 12 9 8 8 6 18 10 146 
               

PKS- 

Schlüssel 
Erfassungsgrund 

Jan 

25 

Feb 

25 

Mrz 

25 

Apr 

25 

Mai 

25 

Jun 

25 

Jul 

25 

Aug 

25 

Sep 

25 

Okt 

25 

Nov 

25 

Dez 

25 

Jan 

26 

Feb 

26 
gesamt 

734510 

Abgabe, Verabreichung oder Überlassung von 

Betäubungsmitteln an Minderjährige (ohne 

Cannabis und Zubereitungen) 

0 0 0 0 1 1 0 0 0 0 0 1 0 0 3 
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PKS- 

Schlüssel 
Erfassungsgrund (Görlitzer Park) 

Jan 

25 

Feb 

25 

Mrz 

25 

Apr 

25 

Mai 

25 

Jun 

25 

Jul 

25 

Aug 

25 

Sep 

25 

Okt 

25 

Nov 

25 

Dez 

25 

Jan 

26 

Feb 

26 
gesamt 

736110 
unerlaubter Besitz von Cannabis und 

Zubereitungen 
0 1 1 0 0 2 0 0 1 0 1 0 0 2 8 

736120 

unerlaubte(r/s) Erwerb, Entgegennahme und 

sich verschaffen von Cannabis und 

Zubereitungen 

0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 

736130 

unerlaubte Ab- und Weitergabe, Überlassung 

zum unmittelbaren Gebrauch, Verabreichung 

oder Inverkehrbringen von Cannabis und 

Zubereitungen 

5 2 0 0 0 0 0 1 1 1 0 1 0 0 11 

736630 

Ab-, Weitergabe, Überlassung zum Gebrauch 

oder Verabreichen von Cannabis und 

Zubereitungen als Person über 21 Jahre an eine 

Person unter 18 Jahren 

0 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 2 

736650 
unerlaubter Umgang mit Cannabis und 

Zubereitungen in nicht geringer Menge 
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 0 0 0 2 

gesamt 5 3 1 1 2 3 1 1 2 1 3 2 0 2 27 

 

 

Wrangelkiez im Zeitraum von Januar 2025 bis Februar 2026 

PKS- 

Schlüssel 
Erfassungsgrund (Wrangelkiez) 

Jan 

25 

Feb 

25 

Mrz 

25 

Apr 

25 

Mai 

25 

Jun 

25 

Jul 

25 

Aug 

25 

Sep 

25 

Okt 

25 

Nov 

25 

Dez 

25 

Jan 

26 

Feb 

26 
gesamt 

731202 allgemeiner Verstoß mit Kokain 5 1 6 8 1 4 3 3 0 3 3 2 1 2 42 
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PKS- 

Schlüssel 
Erfassungsgrund (Wrangelkiez) 

Jan 

25 

Feb 

25 

Mrz 

25 

Apr 

25 

Mai 

25 

Jun 

25 

Jul 

25 

Aug 

25 

Sep 

25 

Okt 

25 

Nov 

25 

Dez 

25 

Jan 

26 

Feb 

26 
gesamt 

731400 allgemeiner Verstoß mit NpS (BtMG) 0 0 0 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 2 

731601 
allgemeiner Verstoß mit Amphetamin und seinen 

Derivaten in Pulver- oder flüssiger Form 
1 0 2 2 0 2 0 1 1 1 0 0 1 2 13 

731602 

allgemeiner Verstoß mit Amphetamin und seinen 

Derivaten in Tabletten- bzw. Kapselform 

(Ecstasy) 

4 2 1 0 1 0 0 0 0 1 1 0 1 0 11 

731701 
Allgemeiner Verstoß mit Methamphetamin in 

Pulver- oder flüssiger Form 
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 

731900 

Allgemeiner Verstoß mit sonstigen 

Betäubungsmitteln (ohne Cannabis und 

Zubereitungen) 

1 1 3 1 4 1 1 0 1 0 0 1 0 1 15 

734220 
Verstöße gemäß § 30a BtMG (ohne Cannabis 

und Zubereitungen) 
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 

gesamt 11 4 12 11 6 7 5 4 3 5 5 3 3 6 85 
               

PKS- 

Schlüssel 
Erfassungsgrund 

Jan 

25 

Feb 

25 

Mrz 

25 

Apr 

25 

Mai 

25 

Jun 

25 

Jul 

25 

Aug 

25 

Sep 

25 

Okt 

25 

Nov 

25 

Dez 

25 

Jan 

26 

Feb 

26 
gesamt 

999999 Ordnungswidrigkeit - Cannabis 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 

gesamt 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 
               

732110 unerlaubter Handel mit Heroin 0 0 0 0 0 0 0 2 0 0 0 0 0 0 2 

732211 unerlaubter Handel mit Crack 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1 

732212 unerlaubter Handel mit Kokain 5 4 4 4 4 3 4 2 1 1 5 2 2 3 44 
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PKS- 

Schlüssel 
Erfassungsgrund (Wrangelkiez) 

Jan 

25 

Feb 

25 

Mrz 

25 

Apr 

25 

Mai 

25 

Jun 

25 

Jul 

25 

Aug 

25 

Sep 

25 

Okt 

25 

Nov 

25 

Dez 

25 

Jan 

26 

Feb 

26 
gesamt 

732611 
unerlaubter Handel mit Amphetamin und seinen 

Derivaten in Pulver- oder flüssiger Form 
1 1 4 0 1 0 3 0 1 0 0 1 1 1 14 

732612 

unerlaubter Handel mit Amphetamin und seinen 

Derivaten in Tabletten- bzw. Kapselform 

(Ecstasy) 

3 0 1 0 2 0 1 1 0 1 0 3 1 2 15 

732910 
unerlaubter Handel mit sonstigen Btm (ohne 

Cannabis und Zubereitungen) 
0 0 0 2 0 0 1 1 0 1 0 0 0 0 5 

734822 
unerlaubter Handel mit Kokain einschl. Crack in 

nicht geringer Menge 
2 0 1 4 4 1 1 3 1 2 2 5 4 2 32 

734826 

unerlaubter Handel mit Amphetamin und seinen 

Derivaten in Pulver- o. flüssiger sowie in 

Tabletten- bzw. Kapselform (Ecstasy) in nicht 

geringer Menge 

1 0 0 0 0 0 1 1 1 0 1 1 1 0 7 

734827 

unerlaubter Handel mit Methamphetamin in 

Pulver-, kristalliner o. flüssiger sowie in 

Tabletten- bzw. Kapselform in nicht geringer 

Menge 

1 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 2 

734829 

unerlaubter Handel mit sonstigen 

Betäubungsmitteln in nicht geringer Menge 

(ohne Cannabis und Zubereitungen) 

0 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 

736200 
unerlaubter Handel mit Cannabis und 

Zubereitungen 
5 2 7 5 8 4 1 3 4 3 5 4 4 7 62 

gesamt 18 8 17 16 19 9 12 13 9 8 13 16 13 15 186 
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PKS- 

Schlüssel 
Erfassungsgrund (Wrangelkiez) 

Jan 

25 

Feb 

25 

Mrz 

25 

Apr 

25 

Mai 

25 

Jun 

25 

Jul 

25 

Aug 

25 

Sep 

25 

Okt 

25 

Nov 

25 

Dez 

25 

Jan 

26 

Feb 

26 
gesamt 

PKS- 

Schlüssel 
Erfassungsgrund 

Jan 

25 

Feb 

25 

Mrz 

25 

Apr 

25 

Mai 

25 

Jun 

25 

Jul 

25 

Aug 

25 

Sep 

25 

Okt 

25 

Nov 

25 

Dez 

25 

Jan 

26 

Feb 

26 
gesamt 

734400 
Werbung für Betäubungsmittel (ohne Cannabis 

und Zubereitungen) 
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 1 

734510 

Abgabe, Verabreichung oder Überlassung von 

Betäubungsmitteln an Minderjährige (ohne 

Cannabis und Zubereitungen) 

0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 2 

735000 Straftaten gegen das NpSG 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 

736110 
unerlaubter Besitz von Cannabis und 

Zubereitungen 
1 1 0 1 2 2 1 0 1 0 0 0 0 3 12 

736130 

Unerlaubte Ab- und Weitergabe, Überlassung 

zum unmittelbaren Gebrauch, Verabreichung 

oder Inverkehrbringen von Cannabis und 

Zubereitungen 

1 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 4 

736410 

unerlaubter -privater - Anbau von mehr als 3 

Cannabispflanzen gleichzeitig bzw. nicht zum 

Eigenkonsum 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 

736610 
unerlaubter gewerbsmäßiger Umgang mit 

Cannabis und Zubereitung (ohne Besitz) 
0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 

736650 
unerlaubter Umgang mit Cannabis und 

Zubereitungen in nicht geringer Menge 
0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1 

gesamt 2 3 0 2 2 3 2 0 1 0 1 2 1 4 23 

Quelle: DWH FI, Stand: 3. März 2026 
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Anlage 4 – Straftaten im Bereich des Reichenberger Kiezes im Zeitraum von Januar 2025 bis Februar 2026 

 

Delikt 
Jan 

25 

Feb 

25 

Mrz 

25 

Apr 

25 

Mai 

25 

Jun 

25 

Jul 

25 

Aug 

25 

Sep 

25 

Okt 

25 

Nov 

25 

Dez 

25 

Jan 

26 

Feb 

26 
gesamt 

Baustelleneinbruch 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 2 

Beförderungs-, Leistungserschleichung 0 0 1 0 0 0 1 1 0 0 1 0 0 0 4 

Beleidigung pp. auf sexuelle Grundlage 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 2 

Beleidigung, Verleumdung, üble Nachrede 5 7 4 8 10 8 13 5 5 8 10 3 5 3 94 

Betrug 13 3 9 10 6 5 11 14 11 10 3 8 6 6 115 

Brandstiftung 3 0 1 1 0 0 1 0 0 0 0 0 3 0 9 

Diebstahl an/aus Kfz 51 7 25 51 60 68 34 25 36 31 17 15 19 13 452 

Erpressung 1 1 1 2 1 1 0 0 0 0 0 0 0 1 8 

Fahrraddiebstahl 11 11 16 24 31 33 21 20 27 12 18 9 12 10 255 

Geld-, Wertzeichenfälschung 2 1 0 0 0 1 1 0 1 1 1 0 0 0 8 

Geschäfts- und Betriebseinbruch 2 3 6 8 3 3 2 6 1 2 2 4 1 2 45 

Hausfriedensbruch 4 4 2 7 9 4 2 3 6 4 4 1 6 9 65 

Hehlerei 2 0 4 2 3 0 1 2 2 0 0 0 1 2 19 

Keller- und Bodeneinbruch 19 31 49 91 90 141 43 81 0 3 89 15 14 15 681 

Körperverletzung 18 14 16 24 29 31 25 41 19 21 21 16 21 28 324 

Körperverletzung (gefährliche & schwere) auf Straßen, 

Wegen, Plätzen 
5 6 3 14 19 13 15 14 9 4 8 2 6 7 125 

Kraddiebstahl 2 1 2 1 1 1 1 2 4 3 1 1 0 1 21 

Kraftwagendiebstahl 1 3 0 3 1 0 1 0 0 1 2 4 0 1 17 

Ladendiebstahl 1 5 3 4 6 7 8 2 18 6 11 4 5 6 86 
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Delikt 
Jan 

25 

Feb 

25 

Mrz 

25 

Apr 

25 

Mai 

25 

Jun 

25 

Jul 

25 

Aug 

25 

Sep 

25 

Okt 

25 

Nov 

25 

Dez 

25 

Jan 

26 

Feb 

26 
gesamt 

Menschenhandel 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 

Mord und Totschlag 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 1 

Nötigung, Freiheitsberaubung, Bedrohung 6 3 7 10 16 13 17 12 8 9 13 13 6 16 149 

Raub 8 4 6 9 1 18 9 13 10 3 4 4 6 14 109 

Sachbeschädigung 17 11 11 11 26 14 15 30 7 16 21 9 21 20 229 

Sachbeschädigung auf Straßen, Wegen, Plätzen 11 3 8 14 13 12 11 13 8 12 14 6 4 5 134 

Sachbeschädigung auf Straßen, Wegen, Plätzen Feuer 0 0 0 0 1 1 1 1 1 0 0 0 0 0 5 

Sachbeschädigung Feuer 1 0 0 4 2 3 2 1 2 0 1 1 3 1 21 

sexueller Missbrauch von Kindern 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 2 1 0 1 5 

sonstige Straftaten StGB 0 0 1 1 1 0 0 0 1 1 0 0 2 0 7 

sonstiger BSD 2 1 3 2 3 4 2 12 8 1 4 1 5 2 50 

sonstiger EFD 20 28 31 41 72 52 51 48 47 36 32 18 16 25 517 

strafrechtliche Nebengesetze 4 4 0 2 1 2 4 1 1 2 2 3 1 2 29 

strafrechtliche Nebengesetze/Wirtschaft 1 1 1 0 1 4 0 3 1 2 1 1 0 0 16 

Straftaten gegen das AufenthG/AsylG/FreizügG 13 14 26 25 13 20 17 10 21 6 9 8 15 23 220 

Straftaten gegen die öffentliche Ordnung 1 1 4 0 5 2 24 0 3 2 1 0 3 0 46 

Straftaten i.Z.m. Btm/NpSG/CanG 39 32 45 27 40 39 27 32 27 31 30 25 37 31 462 

Taschendiebstahl 5 2 2 6 15 7 4 7 6 6 2 2 1 3 68 

Umweltdelikte 0 0 0 0 0 3 1 1 1 0 0 1 1 0 8 

unbefugter Gebrauch Fahrzeug 0 0 0 0 1 1 0 0 0 1 0 0 0 0 3 

Unterschlagung 6 1 3 9 5 7 3 5 3 8 7 3 2 3 65 

Urkundenfälschung 0 0 0 4 3 4 2 1 2 3 1 1 0 1 22 

Vergewaltigung, sexuelle Nötigung, sexueller Übergriff 2 0 2 3 1 3 2 0 1 3 2 0 3 1 23 
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Delikt 
Jan 

25 

Feb 

25 

Mrz 

25 

Apr 

25 

Mai 

25 

Jun 

25 

Jul 

25 

Aug 

25 

Sep 

25 

Okt 

25 

Nov 

25 

Dez 

25 

Jan 

26 

Feb 

26 
gesamt 

Verletzung Unterhalts-/Fürsorgepflicht 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 

Veruntreuung 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 

Vortäuschung einer Straftat 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 1 

weitere Sexualdelikte 0 1 2 3 3 5 2 0 3 1 0 1 2 1 24 

Wettbewerbs-,Korruptions-,Amtsdelikte 0 0 0 1 1 0 1 2 2 0 0 0 0 1 8 

Widerstand/tätlicher Angriff 1 4 12 6 14 1 15 5 9 5 12 2 2 3 91 

Wohnungseinbruch 8 7 3 2 3 5 6 7 1 2 1 2 4 8 59 

gesamt 285 215 310 431 511 536 396 420 314 256 348 184 236 265 4.707 

Quelle: DWH FI, Stand: 5. März 2026 
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Anlage 5 – Straftaten im Bereich Alt – Treptow (einschließlich Kungerkiez, Schlesischer Busch) im Zeitraum von Januar 2025 bis Februar 2026 

Delikt 
Jan 

25 

Feb 

25 

Mrz 

25 

Apr 

25 

Mai 

25 

Jun 

25 

Jul 

25 

Aug 

25 

Sep 

25 

Okt 

25 

Nov 

25 

Dez 

25 

Jan 

26 

Feb 

26 
gesamt 

Automateneinbruch 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 

Baustelleneinbruch 0 0 0 0 1 0 0 1 1 0 0 0 0 0 3 

Beförderungs-, Leistungserschleichung 1 0 0 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3 

Beleidigung pp. auf sexueller Grundlage 0 0 0 1 1 1 1 0 2 0 0 0 0 0 6 

Beleidigung, Verleumdung, üble Nachrede 6 8 7 5 9 5 6 9 7 7 8 7 1 8 93 

Betrug 9 4 9 8 9 5 4 7 4 5 8 10 6 5 93 

Brandstiftung 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 2 

Computerkriminalität 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 

Diebstahl an/aus Kfz 15 15 15 24 19 35 16 12 15 18 12 9 8 14 227 

Erpressung 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 

Fahrraddiebstahl 10 16 30 18 25 27 24 22 20 12 21 22 15 6 268 

Geld-, Wertzeichenfälschung 0 0 0 0 0 0 0 2 0 1 0 1 1 1 6 

Geschäfts- und Betriebseinbruch 2 2 1 5 4 0 1 0 3 1 2 8 0 3 32 

Hausfriedensbruch 3 6 2 1 2 4 0 0 4 3 1 3 3 3 35 

Hehlerei 0 0 1 1 1 1 0 0 0 0 0 1 0 1 6 

Keller- und Bodeneinbruch 11 2 8 4 12 3 0 7 0 21 9 6 20 2 105 

Konkursstraftaten 0 3 0 1 0 0 0 0 0 0 3 0 0 0 7 

Körperverletzung 13 9 14 18 19 25 20 14 9 8 11 18 14 15 207 

Körperverletzung (gefährliche & schwere) auf Straßen, 

Wegen, Plätzen 
2 0 1 2 8 2 1 3 0 4 3 3 2 0 31 

Kraddiebstahl 1 0 0 1 5 3 2 1 0 1 2 0 0 0 16 

Kraftwagendiebstahl 1 2 1 0 4 1 0 2 7 0 1 0 2 2 23 
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Delikt 
Jan 

25 

Feb 

25 

Mrz 

25 

Apr 

25 

Mai 

25 

Jun 

25 

Jul 

25 

Aug 

25 

Sep 

25 

Okt 

25 

Nov 

25 

Dez 

25 

Jan 

26 

Feb 

26 
gesamt 

Ladendiebstahl 7 6 9 4 6 15 9 10 26 19 6 2 11 5 135 

Misshandlung Kinder/Schutzbefohlenen 0 0 0 0 0 0 0 0 2 0 0 0 0 0 2 

Nötigung, Freiheitsberaubung, Bedrohung 5 6 8 5 10 6 11 8 20 11 2 7 7 4 110 

Raub 8 4 3 1 4 4 3 1 6 3 2 5 0 3 47 

Sachbeschädigung 4 8 12 11 10 13 7 9 4 12 12 6 11 6 125 

Sachbeschädigung auf Straßen, Wegen, Plätzen 3 2 6 5 11 8 10 13 3 7 4 6 5 4 87 

Sachbeschädigung auf Straßen, Wegen, Plätzen Feuer 2 1 0 0 0 0 0 0 2 0 0 0 1 1 7 

Sachbeschädigung Feuer 0 0 1 0 0 0 1 0 1 1 0 1 0 0 5 

sexueller Missbrauch von Kindern 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 

sonstige Straftaten StGB 0 0 0 1 0 0 2 2 1 0 1 0 1 1 9 

sonstiger BSD 1 2 0 4 7 3 2 13 0 7 3 3 2 0 47 

sonstiger EFD 14 6 27 20 55 29 23 16 18 15 8 16 19 17 283 

strafrechtliche Nebengesetze 0 1 2 0 0 0 0 1 1 1 0 0 2 0 8 

strafrechtliche Nebengesetze/Wirtschaft 0 1 2 1 1 1 0 0 0 0 2 1 1 1 11 

Straftaten gegen das AufenthG/AsylG/FreizügG 3 0 3 0 1 1 0 1 3 6 0 3 2 2 25 

Straftaten gegen die öffentliche Ordnung 1 1 1 0 4 0 3 1 2 2 3 1 2 0 21 

Straftaten i.Z.m. Btm/NpSG/CanG 10 6 8 6 6 8 9 8 6 4 8 11 6 8 104 

Taschendiebstahl 8 3 5 3 12 4 2 3 6 12 5 0 1 0 64 

Umweltdelikte 0 0 0 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 

Unterschlagung 1 2 5 3 13 2 4 2 4 5 6 2 2 1 52 

Urkundenfälschung 2 0 1 0 2 0 2 1 1 0 4 1 3 0 17 

Vergewaltigung, sexuelle Nötigung, sexueller Übergriff 0 0 0 1 1 0 2 1 1 0 1 0 2 1 10 

Verletzung Unterhalts-/Fürsorgepflicht 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 2 
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Jan 

25 

Feb 

25 

Mrz 

25 

Apr 

25 

Mai 

25 

Jun 

25 

Jul 

25 

Aug 

25 

Sep 

25 

Okt 

25 

Nov 

25 

Dez 

25 

Jan 

26 

Feb 

26 
gesamt 

Veruntreuung 0 11 0 0 0 0 0 1 0 0 5 0 0 1 18 

Villeneinbruch 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 

weitere Sexualdelikte 0 2 2 1 7 3 7 2 2 3 0 0 4 2 35 

Wettbewerbs-,Korruptions-,Amtsdelikte 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 2 

Widerstand/tätlicher Angriff 2 0 3 0 6 1 2 3 11 0 1 1 3 0 33 

Wohnungseinbruch 6 1 3 0 1 0 6 4 0 0 5 3 1 0 30 

gesamt 152 132 191 158 279 211 180 180 194 190 160 158 158 117 2.460 

Quelle: DWH FI, Stand: 3. März 2026 

 


